



國立中央圖書館 館訊

中華民國六十七年四月創刊

季刊

中華民國七十二年七月出版

第六卷 第二期 (總號22期)

館址：(107)臺北市南海路四十三號

電話：(02)314-7320

□特 訊

本館五十週年館慶 榮獲教育部頒贈 「績邁石渠」匾額嘉勉

四月二十一日為本館五十週年館慶，當日下午三時三十分在閱覽大廳舉行茶會。教育部朱部長漚森，圖書館界耆宿本館首任館長蔣慰堂先生，國史館黃館長季陸、人權協會杭理事長立武、國建會劉組長白如，文建會陳主委奇祿、各大學校長羅光、端木愷、郭為藩、歐陽助、潘維和諸先生，文教界學術出版界來賓以及本館榮休離職同仁等，共約三百人參加，盛況空前。

茶會由王館長振鵠主持，一方面紀念建館五十年創建的艱苦，一方面藉此機會向各長官以及關心中央圖書館的各界人士表示感謝。本館自民國廿二年在南京創設籌備處，廿六年即因對日抗戰開始而奉命西遷重慶，抗戰勝利後從重慶還都，卅七年又因共匪稱亂而播遷到台灣，合併於新成立的「國立中央博物圖書院聯合管理處」縮減為該處的中圖組，四十三年才得奉令恢復設置，各項業務始得以逐漸開展。中央圖書館就在這種憂患艱困的環境中成長，並在歷任的幾位館長盡心盡力的拓展業務，始得以逐漸茁壯，尤其是第一任館長蔣復璁先生貢獻最大，本館十二萬餘冊的善本書之蒐求，能有今天的規模，可說是蔣先生之功。本館同仁為表示對蔣先生的敬意，特以「懷德仰功」紀念銀盤乙只致贈。

會中王館長簡單報告本館新館的建築，兼辦的漢學中心業務，以及目前積極推展圖書館自動化等未來的發展和遠景，並希望各界人士繼續的給予支持和指教。

教育部朱部長、蔣慰堂先生、國史館黃館長季陸諸位貴賓應邀致詞，對本館過去在顛沛困頓中仍得茁壯成長，同仁不畏艱辛勉力從公的精神表示敬意，同時對本館未來的發展有更多的期許和鼓勵。朱部長並頒贈「績

● 特訊.....	272	參觀訪問.....	283
● 要 館務活動.....	274	同仁動態.....	284
女 國內外書展.....	278	分館活動.....	284
目 交換贈送.....	279	新收創刊期刊目錄.....	285
● 出版消息.....	279	贈繳圖書單位名錄.....	287
● 參考諮詢服務.....	279		

邁石渠」匾額乙塊，由王館長代表接受。中國圖書館學會贈送「滙流激鑑」匾額、各大學圖書館系所、各大圖書館、以及學術文化單位致贈紀念牌及銀盤等。在會場中本館並展出建館初期的珍貴檔案資料、以及館舍、歷年來各種重要活動照片。

紀念會中並頒發本館績優及資深同仁多項獎勵，獲獎同仁包括：

1. 於南京到職現仍在館服務資深獎 林愛芳、孫玉蘭、呂起森。
2. 自動化作業工作績優獎 胡歐蘭、辜瑞蘭、江綉瑛、吳碧娟、薛理桂。
3. 國際會議工作績優獎 汪雁秋、胡歐蘭、薛理桂、江綉瑛、雷叔雲、鄭肇陞。
4. 圖書展覽工作績優獎 張錦郎、王國昭、劉美鴻、俞寶華。
5. 七十一年工作績優獎 林呈潢、張碧涼、羅金梅、李清志、繆國璋、許鴻霞。
6. 服務資深績優獎
 - 服務滿廿五年者 藍天蔚、蔣登松。
 - 服務滿二十年者 王舜華、陳 萍。
 - 服務滿十五年者 張錦郎、劉顯叔、李清志、崔清漪、黃 治。
 - 服務滿十年者 李莉茜、張碧涼、鍾阿宏、張萬美、林兆璇。



教育部朱部長滙森領贈「績邁石渠」匾額一塊藉勉本館更上層樓



王館長代表全體同仁致贈首任館長蔣復璁先生紀念銀盤以示敬意



參加五十週年館慶貴賓前排右起：蔣復璁、朱滙森、端木愷、黃季陸、劉真



朱部長頒獎資深績優同仁

朱部長在館慶茶會致詞

國立中央圖書館從民國廿二年四月在南京成立籌備處開始，迄今恰恰屆滿五十年。回顧過去的五十年中，籌備之初將及五年，就遭遇了抗日戰爭，奉命將重要圖書裝箱西遷四川。勝利還都後不久，又因共匪作亂，東播來台。來台初期因為政府緊縮開支而省併，中止了業務達五年之久，直到民國四十三年才在現址復館，逐漸發展其館藏，恢復其業務。民國六十二年合併前省立台北圖書館成為台灣分館，擴大了對社會服務層面。就中央圖書館的發展過程而言，自籌備處成立後的廿年間，國家迭遭變亂，圖書館隨政府輾轉播遷，可以說是在戰亂與艱苦環境中成長。而在復館後的近卅年，因政治安定，經濟復甦，加以政府重視文化教育的發展，圖書館事業也在安定中求取進步。展望未來，新館兩年後即將落成，藏書日益充實，業務亦逐漸拓展，前途一片光明。今天是中央圖書館紀念建館五十週年大慶，本人特別藉這一機會對於中央圖書館的所有同仁多年來堅守崗位，維護文化，服務大眾的辛勞表示感謝，並對這五十年來的成就與業務的不斷創新發展表示由衷的祝賀。

檢討中央圖書館這五十年來的工作，個人覺得中央圖書館自成立到現在，雖然歷經戰亂，播蕩流徙，不論是西遷重慶或是東來台灣，都能夠屢蹶屢起，屹立不搖，而迅速恢復其業務，實有賴於兩項重要的因素。第一是：中央圖書館有不計名利而獻身於圖書館與文化工作的同仁。在抗戰初期，交通困難，運輸不便，大批圖書裝箱西遷，而同仁不避艱險，維護國家文化寶藏的精神令人感佩。在民國廿九年至卅年間，蔣慰堂先生在當時教育部陳部長立夫先生及中英庚款董事會朱家驊先生指示與支持下潛赴上海，收購淪陷區大批古籍，使國家重要典籍得以保全，而後中央圖書館同仁在歷任館長領導下，在物質條件艱困環境中整編考訂，奮力不懈，其辛勞可知。第二是：中央圖書館保存了一批重要的國家圖書文獻，尤其從大陸遷台的十四萬冊善本圖書，雖經輾轉播遷，聚而復散，散後復集，但仍完整無缺，在同仁細心維護下，妥善保存在館。由於這批圖書的充分被利用，而使我國優良文化得以綿延不絕，發揚光大，也使中央圖書館得以成為漢學研究資料的典藏中心。以上這兩項因素，對於中央圖書館的業務發展實有重大的關係，在中央圖書館創辦之初，假如沒有當時陳立夫先生和朱家驊先生的高瞻遠矚，和蔣慰堂先生冒險犯難的精神

以及同仁的努力，不會蒐集到這樣豐富的善本圖書。另外，假如沒有這批圖書，中央圖書館對於國家文獻典藏和文化傳佈亦難以發揮其功能。我深切希望中央圖書館在這一基礎之上，再發揚光大，謀求更進一步的發展。

國立中央圖書館是我國的國家圖書館，也是我國學術文化中心，可謂任重道遠。為適應時代的需求，中央圖書館最近幾年來積極的推動圖書館作業自動化，而以建立全國圖書資訊網為最後目標。這個工作完成以後，對我國學術之研究和文化的保存和傳播，將發生很大的效用。去年十月，我曾在中正紀念堂對面為中央圖書館的新館舍動土奠基，新館預計在民國七十四年完成，此對中央圖書館業務的開展和功能的發揮，都將有很大的幫助。

中央圖書館五十年來，由於歷任館長的精明策劃，加上全體工作人員之努力不懈，業務蒸蒸日上，不僅成為我國學術研究的重鎮，國際學術人士也極為矚目。我相信，中央圖書館在不久的將來，當可成為世界上最優良的圖書館之一。最後祝大家健康愉快，祝中央圖書館進步成長。

□館務活動

本館召開自動化座談會 研商各館合作發展事宜

本館於五月十三日召開自動化座談會，邀集國內大專院校及研究機構共計廿一個單位之圖書館負責人、主辦自動化作業人員及編目組代表共六十七人與會。

討論的議題有二：(一)討論中央圖書館之編目作業系統，如何與各圖書館分享與合作的問題；(二)確定各圖書館今後應如何整體規劃與發展自動化作業計劃。

會中達成兩項決議：(一)各圖書館盡量合作參與本館之圖書編目作業系統，至於合作技術上之考慮，擬再詳予研究規劃；(二)擬在教育部之統籌下，盡量採取同一步調，以達建立整體資訊網為其最終目標。

同時，有十三所大專院校圖書館願與本館合作，訂購本館電腦編目卡、磁帶以及連線作業，本館將進一步磋商討論合作事宜。

本館指定 自動化作業系統負責人員

本館為推行自動化作業，根據本館業務需求成立十